

南京赢球水蜜桃加盐、鸡蛋饼赢了小龙虾、羊汤“鲜”翻海鲜汤…… 苏超第三轮战罢，“梗王大赛”又拉满



苏超联赛第三轮，南京队主场1:0击败无锡 现代快报/现代+记者 顾炜 摄



现场观众情绪拉满

现代快报讯(记者 王卫)6月1日晚,2025江苏省城市足球联赛第三轮比赛最后一场落下帷幕,南京队主场1:0击败无锡,盐水鸭击败了水蜜桃。当天,南通4:0大胜泰州队,盐城1:0小胜淮安。前一天举行的本轮另外三场比赛,镇江0:2输给了宿迁,常州0:1不敌扬州,徐州2:1战胜连云港。

本轮,依旧上演了不少“苏超”联赛的爱恨

情仇。由于前两场比赛两连败,“常州”被一路打成了“中州”,这场比赛球员们都憋着一股劲,赛前采访时誓要为常州而战。不过可惜的是,本轮比赛他们在主场0:1不敌扬州,连“中州”也没保住。镇江和宿迁的比赛,赛前被渲染成醋和酒的斗争,镇江0:2不敌宿迁,醋最终还是没干过酒,宿迁本轮略胜一筹。徐州和连云港的比赛,赛前被球迷称为羊汤和海鲜汤谁能“鲜”翻谁的比赛,最终羊汤“鲜”翻了海鲜汤,徐州2:1一球小胜。

第二天,盐城队继续坐镇主场,最终以1:0战胜淮安队,鸡蛋饼赢了小龙虾。南通队4:0战胜泰州队,再拿3分取得三连胜,继续领跑“苏超”积分榜,稳住“南哥”地位。晚间举行的南京与无锡的苏A苏B大战,南京坐镇主场1:0小胜。赛前,南京赢球无锡水蜜桃加盐,无锡赢球南京盐水鸭加糖的呼声颇高,赛后,不知道无锡球迷是否同意水蜜桃加盐。

从积分榜来看,三轮过后,南通三战全胜,全取9分暂列榜首,盐城两胜一平紧随其后,南京两胜一负位列第三。此外,宿迁、徐州、淮安、扬州、连云港位列前八的晋级区,镇江、泰州、苏州、无锡、常州排名后五。不过由于赛程原因,苏州、扬州、淮安暂时少赛一轮,只踢了两场。联赛还长,目前位列后三的苏锡常还有逆袭的机会!

县域经济版图上,苏北“十六罗汉”正崛起

长江策



扫码关注公众号

近日,江苏城市足球联赛火爆,比赛场馆爆满,气氛热烈,十三市展开了一场城市尊严保卫战——“比赛第一,友谊第十四”,赛场的精彩背后源自个个骨子里永不服输的狠劲儿。

与此同时,在江苏县域经济的版图上,一场静水流深的“较量”也正在苏北大地涌动。

当昆山、江阴以“五千亿级”体量矗立在中国县域经济巅峰时,GDP在500亿至1000亿元的苏北“十六罗汉”强县正悄然蓄力:新沂市、淮安区、大丰区、阜宁县、射阳县、建湖县、阜宁县、睢宁县、泗洪县、淮阴区16个县(市、区),近年来经济增速明显。

2024年,新沂GDP在苏北“十六罗汉”之中首破千亿,跻身全国千亿县排行榜第62位。在这场县域经济的“竞技场”,苏北“十六罗汉”正在加速崛起。

现代快报/现代+记者 徐梦云

排名	县(市、旗)	省(区)	GDP(亿元)	排名	县(市、旗)	省(区)	GDP(亿元)
1	昆山市	江苏	5380.2	32	靖江市	江苏	1404.0
2	江阴市	江苏	5126.1	33	南昌县	江西	1401.4
3	张家港市	江苏	3602.5	34	海宁市	浙江	1397.0
4	晋江市	福建	3500.0	35	邳州市	江苏	1354.9
5	常熟市	江苏	3079.1	36	桐乡市	浙江	1347.1
6	慈溪市	浙江	2928.6	37	宁乡市	湖南	1346.0
7	义乌市	浙江	2503.5	38	迁安市	河北	1344.1
8	神木市	陕西	2502.6	39	惠安县	福建	1311.2
9	宜兴市	江苏	2455.0	40	伊金霍洛旗	内蒙古	1310.4
10	长沙县	湖南	2266.4	41	石狮市	福建	1302.4
11	仁怀市	贵州	1970.2	42	肥西县	安徽	1265.0
12	福清市	福建	1900.8	43	中牟县	河南	1252.4
13	太仓市	江苏	1880.1	44	兴化市	江苏	1240.4
14	诸暨市	浙江	1861.1	45	瓦房店市	辽宁	1235.8
15	乐清市	浙江	1858.5	46	仪征市	江苏	1193.9
16	南安市	福建	1844.2	47	东台市	江苏	1190.9
17	浏阳市	湖南	1841.6	48	闽侯县	福建	1170.5
18	胶州市	山东	1728.0	49	沛县	江苏	1126.1
19	溧阳市	江苏	1708.4	50	仙桃市	湖北	1125.1
20	余姚市	浙江	1682.8	51	高邮市	江苏	1107.1
21	龙口市	山东	1642.5	52	邹城市	山东	1103.7
22	如皋市	江苏	1615.4	53	库尔勒市	新疆	1102.5
23	准格尔旗	内蒙古	1600.4	54	寿光市	山东	1081.9
24	丹阳市	江苏	1561.1	55	平湖市	浙江	1078.3
25	沭阳县	江苏	1560.4	56	荣成市	山东	1069.6
26	启东市	江苏	1514.7	57	宁海县	浙江	1068.0
27	海安市	江苏	1507.0	58	府谷县	陕西	1066.7
28	泰兴市	江苏	1467.0	59	巩义市	河南	1051.3
29	瑞安市	浙江	1452.0	60	滕州市	山东	1039.3
30	如东县	江苏	1430.5	61	长丰县	安徽	1038.6
31	温岭市	浙江	1417.6	62	新沂市	江苏	1026.6

2024年62个“千亿县”GDP排名 图片来源:赛迪顾问

强势追赶 苏北“十六罗汉”角逐县域经济

县域经济被称为中国经济发展的“小老虎”。今年全国两会期间,“县域经济”再度成为热议话题。江苏作为中国县域经济的“天花板”,实力遥遥领先,如昆山、江阴、张家港、常熟“苏南四小龙”常年霸榜全国百强县前十,苏中、苏北县域也在全力追赶。

今年4月,工信部赛迪顾问对外发布了“2024年62个千亿县GDP排名”榜单,新增徐州新沂等3个“千亿县”,全国“千亿县”总数达到62个,其中江苏共有22个县(市)上榜,占比超过1/3。

江苏“千亿县”持续扩容,苏中、苏北下辖县争相入局。而苏北“十六罗汉”作为苏北县域经济的第二梯队,具备一定的经济基础,发展潜力大。

从2022年起,“十六罗汉”纷纷锚定千亿县目标奋力前行。产业旺,经济好;经济好,县域强。新晋“千亿县”新沂,正是得益于工业发展。2024年,新沂工业开票销售收入超1000亿元,实现两位数以上增长,成为徐州第一个也是唯一一个工业开票突破千亿元的县(市)。

今年新沂“新春第一会”,当地明确将围绕

高端纺织、精细化工、先进材料等重点领域,大力招引一批产业关联度高、科技含量高、资本密度高、投入产出效率高的强链补链项目,不断把主导产业的链条拉长做粗、补链升级。

在新沂市委书记李胜看来,新沂过去靠工业“起家”,现在靠工业“当家”,未来还要靠工业“发家”。要坚定不移走“工业立市、产业强市”道路,坚持不懈抓项目、育产业、强动能,以项目建设之“进”,保经济发展之“稳”。

淮安区,是“十六罗汉”中除新沂之外距千亿GDP最近的县域,2024年全区GDP(初核)为853.46亿元。值得一提的是,在县域经济发展竞技场上,创新浓度决定发展高度。而在当下,数字经济对传统产业的赋能越来越成为县域发展的重要支点。

淮安区自古便是京杭大运河畔重要商埠,淮商遍布海内外。近二十年间,众多祖籍淮安的台商纷纷回乡投资。在淮昆合资合作产业园等园区,捷群、文盛、晟唐等一批台资电子和半导体企业迅速落地成长,带动了当地新一代电子信息、高端智能装备产业完善成链。

破壁发力 距离“千亿县”榜单还有多远

现代快报记者梳理发现,近年来,江苏出台了一系列政策支持县域经济发展。2022年出台《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的实施意见》,这是从顶层设计高度对县城城镇化建设进行全面部署,建设目标为到2035年县域间发展差距显著缩小,县城带动实现县域高质量发展。

2022年制定《关于深化南北结对帮扶合作的实施意见》,启动新一轮南北结对帮扶合作。在调整设区市结对关系的同时,明确苏北10个重点县由苏南强县(市、区)结对帮扶。

江苏省社会科学院经济研究所研究员侯祥鹏认为,省级政策扶持有力推进了苏北县域补短板强弱项,提升了苏北县域公共服务能力,推动了南北产业、项目双向对接,人才、资金要素双向流动,为苏北县域经济发展打造良好的外部环境。

但不可否认的是,苏北县域经济的发展仍存在一些短板。比如产业支撑不够强,工业体量不够大;城镇化水平还不高,难以充分集聚人才和产业;尚未真正融入区域一体化发展新格

局等。可以说,苏北县域不缺发展意愿,缺的是打破“人才—创新—产业”负循环的钥匙。

当长三角一体化进入深水区,苏北强县的突围该如何顺势而为?

侯祥鹏分析,推动苏北“十六罗汉”县域经济发展,一是补齐基础设施短板,加强公路、铁路等交通基础设施特别是5G网络、数据中心等新型信息基础设施建设,畅通交通网络和信息网络,便利产业集聚、要素流动和数字经济发展;二是强化产业支撑,立足本地特色产业优势,转型升级传统产业,招引培育新兴产业未来产业,完善发展新动能;三是提升公共服务能力,完善县城城市功能,优化营商环境,打造宜居宜业宜商县域;四是融入区域一体化,跳出“县域思维”,主动吸纳都市圈、城市群的外溢效应,拓展县域经济发展空间。

诚然,在人工智能时代新发展机遇背景下,包括苏北“十六罗汉”在内的江苏县域继续展开新一轮的产业角逐,全省发展的经济地理版图也正在悄然重塑。